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На тэ ры то рыі бы ло га ва ен на га га рад ка 
ў па сёл ку Ба ра ву ха-1 пад На ва по лац-
кам зна хо дзіц ца ву чы лі шча, дзе рых-
ту юць ма ла дых спарт сме наў, якія па-
він ны пра сла віць Бе ла русь. Вы пуск ні кі 
ўжо гэ та зра бі лі.

— У на ступ ным го дзе На ва по лац ка му 
дзяр жаў на му ву чы лі шчу алім пій ска га рэ зер-
ву споў ніц ца 15 га доў. За па раў наль на не вя лі кі 
пра ме жак ча су тут ство ра ны доб рыя ўмо вы 
для трэ ні ро вак, за ня ткаў і жыц ця на ву чэн цаў. 
Сфар мі ра ваў ся вы со ка пра фе сій ны склад вы-
клад чы каў. Як вы нік — ву чы лі шча пад рых та ва-
ла шмат вы дат ных спарт сме наў, — пад крэс ліў 
стар шы ня На ва по лац ка га гар вы кан ка ма, 

кі раў нік га рад ско га ад дзя лен ня Бе ла рус кай 
фе дэ ра цыі бія тло на Дзміт рый ДЗЯ МІ ДАЎ.

Тут, у пры ват нас ці, ву чы лі ся бія тла ніс ты 
Ган на Со ла, Вік тар і Іры на Крыў ко, Яў ген Аб-
ра мен ка. Усё яны пры сут ні ча лі на афі цый ным 
ад крыц ці пра ек та «Куз ня чэм пі ё наў».

— «Зор най хва ро бы» не маю. Час та бы ваю 
тут, ка лі трэ ба, за ста ю ся і на ноч. З за да валь-
нен нем дзя лю ся во пы там. Удзяч ны трэ не рам 
за тое, што да па маг лі стаць доб рым спарт сме-
нам. Мне па да ба юц ца вя лі кія на груз кі, стом ле-
насць пас ля іх, — па дзя ліў ся на прэ зен та цыі 
но ва га пра ек та Вік тар КРЫЎ КО, двух ра зо-
вы пе ра мож ца Чэм пі я на ту Еў ро пы ся род 
юні ё раў (2016 год), брон за вы пры зёр Алім-
пій ска га еў ра пей ска га фес ты ва лю мо ла дзі 

(2013 год).
Дып лом вы пуск ні ка ён 

атры маў ле тась. У ву чы лі шчы 
сем ад дзя лен няў: лыж ных 
го нак, цяж кай ат ле ты кі, пла-
ван ня, бія тло на... Бія тла ніс ты 
зай ма юц ца яшчэ і ў экс пе ры-
мен таль най гру пе.

— Яе ства ры лі па іні цы я-
ты ве Гра мад ска га аб' яд нан ня 
«Бе ла рус кая фе дэ ра цыя бія-
тло на». На бра лі сем ча ла век 
з Мін скай, Ві цеб скай, Го мель-
скай аб лас цей. Леп шыя з леп-
шых бы лі вы бра ны спе цы яль-
на для гэ тых за ня ткаў. Кон курс 
на мес ца атры маў ся на ўзроў ні 
прэ стыж ных ВНУ, — рас ка заў 
ка рэс пан дэн ту «Звяз ды» трэ-
нер-вы клад чык Ва сіль ЛЕ-
ШЧАН КА.

Трэ ні руе бу ду чых бе ла рус-
кіх алім пій цаў і ра сі я нін. А на 
трэ ні роў кі пры яз джа юць на-
ват... япон цы.

— Спра ва ў тым, што ў Япо-
ніі да 20 га доў не да зва ля ец ца 

тры маць у ру ках зброю. А трэ ні ра вац ца ж трэ-
ба з юнац тва, — па тлу ма чыў трэ нер.

Ён да зво ліў жур на ліс ту «Звяз ды» пры цэ-
ліц ца з він тоў кі. Ака за ла ся, гэ та не так прос та: 
не зра зу ме ла бы ло, як ру ку пры клас ці да пры-
кла да, ды і зброя ака за ла ся больш цяж кай па 
ва зе, чым па да ва ла ся. Трэ нер цярп лі ва да па-
мог і су па ко іў, маў ляў, не ад ра зу пры ста соў-
ва юц ца і пра фе сій ныя ва ен ныя ў ад стаў цы. 
Па ка заў і пры ла ду, каб раз гля дзець, на коль кі 
дак лад на зроб ле ны стрэл. Праз яе ўсё бач на 
лі та раль на як на да ло ні.

У «ар се на ле» бія тла ніс таў ёсць і снеж ная 
гар ма та... А тра са На ва по лац ка га ву чы лі шча 
лі чыц ца ад ной з са мых скла да ных.

Для пра ек та «Куз ня чэм пі ё наў» адо ра ных 
хлоп цаў і дзяў чат бу дуць ад бі раць па ўсёй кра-
і не. Па доб ны пра ект ажыц цяў ля ец ца ў лёг кай 
ат ле ты цы па іні цы я ты ве стар шы ні ад па вед най 
фе дэ ра цыі Ва дзі ма Дзе вя тоў ска га.

— Як бу дзем «дзя ліць» та ле на ві тых? Мы, 
лі чу, не кан ку рэн ты. Упэў не ны, ёсць юныя кан-
ды да ты на пос пех і ў ін шых ві дах спор ту. Ка лі 
іх свое ча со ва зна хо дзіць, ме да лёў бу дзе шмат 
на чэм пі я на тах све ту і алім пій скіх гуль нях! — 
ад ка заў на пы тан не «Звяз ды» ге не раль ны 
сак ра тар Бе ла рус кай фе дэ ра цыі бія тло на 
Ана толь СТРОМ СКІ.

Пра ект «Куз ня чэм пі ё наў» вель мі ам бі цый-
ны. Спра ва ў тым, што лёг кай ат ле ты кай зай-
ма юц ца на школь ных за ня тках фіз куль ту ры, 
а вось бія тлон у мно гіх ра ё нах ба чы лі толь кі 
па тэ ле ба чан ні.

— Пра ект на кі ра ва ны на тое, каб знай сці ў 
пра він цыі адо ра ных дзя цей. Да па мо гуць нам у 
гэ тым на стаў ні кі фіз куль ту ры. Пас ля піль на га 
вы ву чэн ня фі зіч ных і псі ха ла гіч ных маг чы мас-
цяў бу дзем пра па ноў ваць пад лет кам па сту піць 
у на ша ву чы лі шча. Тут ёсць усё не аб ход нае, 
каб мак сі маль на раз віць свае якас ці. За хо-
чуць трэ ні ра вац ца і ву чыц ца ў ін шых рэ гі ё нах, 
ство рым умо вы і там, — пра цяг вае спа дар 
Стром скі.

Пад час прэ зен та цыі «Куз ні чэм пі ё наў» 
спарт сме ны і ве тэ ра ны спор ту су стрэ лі ся з 
на ву чэн ца мі На ва по лац ка га ву чы лі шча. За-
пра сі лі на ак цыю і ба лель шчы каў. Апош нія 
вы строй ва лі ся ў чэр гі па аў то гра фы «зо рак». 
На па мяць пра па дзею па са дзі лі «Дрэ ва чэм-
пі ё наў».

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. 
pukshanskі@zvіazda.by

Баравуха — На ва по лацк — Ві цебск.

«КУЗ НЯ ЧЭМ ПІ Ё НАЎ» ДЛЯ БІЯ ТЛО НА
Для та го, каб коль касць ме да лёў на між на род ных спа бор ніц твах па вя ліч ва ла ся, 

у на шай кра і не рэа лі зу ец ца ад мыс ло вы пра ект

Тыя, хто час та 
ез дзіць па бе ла рус кіх 
аў та ма гаст ра лях, 
ужо звык лі ся, 
што аў та за пра ва чная 
стан цыя — гэ та не 
толь кі бен за ка лон ка. 
Як мі ні мум, ка ля яе 
па він ны быць кра ма, 
пры бі раль ня, ка вяр ня... 
Ад мет на, што яшчэ ней кіх 
10 га доў та му па доб ных 
па тра ба ван няў да АЗС 
не бы ло. А што ця пер?

БУ ДУ ЧЫ НЯ 
ЗА АЎ ТА МА ТЫ КАЙ

На мес нік ге не раль на га ды рэк-
та ра РУП «Бе ла рус наф та» Сяр гей 
КА МОР НІ КАЎ рас па вёў жур на ліс-
там, як прад пры ем ства ўво дзіць 
су час ныя стан дар ты на сва іх аб' ек-
тах. Аб' яд нан ню сё ле та спаў ня ец ца 
50 га доў, на сён няш ні дзень у яго 
сіс тэ ме 554 АЗС. Гэ та толь кі адзін з 
бло каў сіс тэ мы нафтапрадуктаза-
беспячэння прад пры ем ства (зда бы-
чы наф ты, га за пе ра пра цоў кі, на ву-
ко вых да сле да ван няў і інш.), але, 
ба дай, ён ад ін з най больш бліз кіх 
ша ра го ва му спа жыў цу. Для па раў-
на ння: пер шая АЗС бы ла па бу да-
ва на ў Рэ чы цы ў 1997 го дзе. У 2005 
го дзе та кіх аб' ек таў было ўжо 370. 
Сет ка бен за ка ло нак па чы на ла сваю 
эва лю цыю на ват без на ве саў, якія 
маг лі аба ра ніць ад даж джу, не ка-
жу чы ўжо пра ін шыя вы го ды.

Но вы трэнд, яко му ця пер усё 
больш удзя ля юць ува гу — бу даў-
ніц тва аў та ма ты за ва ных АЗС, на 
якіх аў та ма бі ліст мо жа са ма стой-
на па поў ніць за пас па лі ва ў ба ку і 
апла ціць па слу гу без удзе лу апе-
ра та ра. Та кія за праў кі, на прык лад, 
доб ра па ды хо дзяць для вя лі кіх га-
ра доў, дзе не маг чы ма вы дзе ліць 

учас так зям лі для бу даў ніц тва ты-
па вой АЗС.

Усё больш з'яў ля ец ца і га за за пра-
ва чных стан цый. У аў та ма біль на га 
пра па на-бу та на ёсць вя лі кія пе ра ва-
гі: эка ла гіч насць і бюд жэт насць. Ка лі 
яшчэ 10 га доў та му ма ла хто ве даў, 
дзе мож на за пра віц ца та кім па лі вам, 
то ця пер та кая маг чы масць ёсць на 
мно гіх стан цы ях па ўсёй кра і не.

І ПА ЕС ЦІ, І ЗА КУ ПІЦ ЦА, І... 
МУ ЗЫ КУ ПА СЛУ ХАЦЬ

Так зва ны спа да рож ны біз нес — 
кра мы і ка вяр ні пры за праў ках — 
ужо, фак тыч на, пе ра стаў быць да-
дат ко вым, і яго до ля на не ка то рых 
прад пры ем ствах скла дае больш за 
па ло ву ад уся го пры быт ку. Ця пер ні-
вод ная АЗС (апроч, хі ба што, зга да-
ных вы шэй аў та ма ты за ва ных) ужо 
не бу ду ец ца без ма га зі на. Пры чым 
на быць там мож на не толь кі аў та ма-

біль ныя срод кі і пры ла ды, але і мно гія 
спа жы вец кія ды хар чо выя та ва ры. 
Ды і ка вяр ні на аў та за праў ках усё 
час цей уяў ля юць са бой не прос та 
«за бя га лаў кі» з рас пу шчаль най ка-
вай у плас ты ка вым ку бач ку, а паў-
на вар тас ныя рэ ста ра ны, дзе мож на 
за мо віць поў ны комп лекс ны абед і 
ка ву, якую смач на зва рыць ква лі фі-
ка ва ны ба рыс та. А ў Гро дзен скай 
воб лас ці на ад ной з за пра вак і ўво-
гу ле ёсць цал кам дзі ця чая ка вярня.

Эле мент, які, ня гле дзя чы на сваю 
да лі кат насць, зай меў на АЗС сур' ёз-
ны па ды ход, — пры бі раль ня. Хо ча-
це смей це ся хо ча це не, але ка лі ў 
не да лё кім мі ну лым яна маг ла мець 
вы гляд драў ля най «буд кі», то сён ня 
гэ та кам фар та бель ныя па мяш кан ні 
(ча сам на ват вы не се ныя ў асоб ны 
бу ды нак) з усі мі не аб ход ны мі пры-
на леж нас ця мі, ацяп лен нем і... му-
зы кай. Пры чым ту а лет ныя па коі на 
за праў ках ёсць не толь кі муж чын-

скія і жа но чыя, але і асоб ныя — для 
зруч на га ка ры стан ня людзь мі з ін-
ва лід нас цю.

ЭЛЕКТ РА МА БІ ЛІ 
І «ДА МЫ НА КО ЛАХ»

Яшчэ адзін перс пек тыў ны на пра-
мак — раз віц цё сет кі элект ра за рад-
ных стан цый. Па куль што коль касць 
за рэ гіст ра ва ных у Бе ла ру сі элект-
ра ма бі ляў не да ся гае і сот ні, та му 
асаб лі ва га по пы ту на та кія стан цыі 
ня ма. Ад нак з ча сам сі ту а цыя зме-
ніц ца. Па куль што ў на шай кра і не 
ёсць толь кі шэсць стан цый (ад на з 
іх у Мін ску на ву лі цы Ля шчын ска га), 
сё ле та пла ну юць уста ля ваць яшчэ 
столь кі ж, а ў 2020 го дзе, цал кам 
маг чы ма, на асноў ных ма гіст ра-
лях праз кож ныя 200 кі ла мет раў ва 
ўла даль ні каў элект ра ма бі ляў бу-
дзе маг чы масць пад за ра дзіць свой 
транс парт.

Апош нім ча сам ро бяц ца за па тра-
ба ва ны мі пля цоў кі для ка ра ва нін гу, 
дзе ту рыс ты, якія ванд ру юць у «да-
мах на ко лах», мо гуць спы ніц ца, за-
ра дзіць аку му ля та ры, на ве даць кра-
му, ка вяр ню, па зба віц ца ад ад хо даў 
жыц ця дзей нас ці. Ця пер та кіх пля цо-
вак сем, а да кан ца го да іх коль касць 
па вя лі чыц ца да 19.

Пры да рож ны сэр віс уклю чае ў 
ся бе так са ма аў та мый кі і СТА. Але 
з гэ тай тэ май не так усё прос та. Сяр-
гей Ка мор ні каў лі чыць гэ тую га лі ну 
спра вай пры ват на га біз не су. Аў та-
мый кі ка лі і з'яў ля юц ца пры стан-
цы ях, то яны раз лі ча ны на са ма аб-
слу гоў ван не. Ды і да ства рэн ня СТА 
трэ ба па ды хо дзіць з эка на міч ным 
раз лі кам: ці па трэб ная пры да ро зе 
стан цыя з поў ным комп лек сам ра-
монт ных па слуг, ка лі аў та ма бі ліст, 
хут чэй за ўсё, бу дзе ра ман та ваць 
сваё аў то ў пра ве ра ным якас ным 
га рад скім аў та сэр ві се? І хоць у Бе-
ла ру сі су стра ка юц ца на за праў ках 

стан цыі, дзе мож на прай сці дзярж-
тэх агляд, але ці са праў ды па трэб на 
там гэ та? Аль бо мож на абы сці ся 
толь кі шы на ман та жом і мі ні маль ны-
мі па слу га мі, каб да ехаць да больш-
менш пры стой на га аў та сэр ві су?

ЦІ ПА ТРЭБ НЫ ГА ТЭ ЛІ 
І ЦІ БУ ДЗЕ WІ-FІ?

Што да ін шых эле мен таў пры да-
рож на га сэр ві су — ма тэ ляў, дзі ця чых 
пля цо вак, — то яны, ча сам, так са ма 
су стра ка юц ца. Але па шы раць іх сет-
ку ў Бе ла ру сі не мэ та згод на, лі чаць 
спе цы я ліс ты. Бо ў на шай кра і не не 
та кія вя лі кія ад лег лас ці, каб бы ла 
па трэ ба спы няц ца ў пры да рож ных 
га тэ лях. Ды і праз кож ныя 30 кі ла-
мет раў раз мя шча ец ца рай цэнтр, 
дзе ёсць гас ці ні ца і рэ ста ран. Што 
да кі роў цаў фур, то яны ні ко лі не па-
кі нуць свой аў та ма біль на ват уна чы, 
бо ня суць ад каз насць за груз, які 
пе ра во зяць.

А што з бяс плат ным ін тэр нэ там 
на за праў ках? Сён ня мно гія АЗС мо-
гуць пра да стаў ляць пад клю чэн не да 
бяс плат на га wі-fі. Але скла да насць 
тут уз ні кае з бо ку за ка на даў ства: 
лю бы клі ент бес пра вад но га пад клю-
чэн ня па ві нен быць аў та ры за ва ны ў 
сіс тэ ме. Та кім чы нам у кож на га на-
вед валь ні ка АЗС апе ра тар па ві нен 
за па тра ба ваць паш парт ці пра вы кі-
роў цы, унес ці звест кі ў сіс тэ му... Але 
ўсе ра зу ме юць, што гэ та ня зруч на. 
Вый сцем мо жа стаць ідэн ты фі ка цыя 
праз ма біль ны тэ ле фон, ка лі да сы-
ла ец ца SMS, а ў ад каз пры хо дзіць 
па роль для пад клю чэн ня да ін тэр-
нэ ту. Але па куль што та кі спо саб 
аў та ры за цыі каш туе до ра га, та му 
адзі нае вый сце па-ра ней ша му за-
ста ец ца ў па куп цы ін тэр нэт-карт кі 
«Бел тэ ле ка ма».

Да р'я АСІ ПО ВІЧ,
г. Грод на
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ПРА ГРЭС ПРЫ ДА РО ЗЕ
Бен за ка лон кі без апе ра та раў і элект ра за рад ныя стан цыі — 

якія яшчэ стан дар ты АЗС бу ду чы ні ўжо рэа лі зу юц ца
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Так выглядае бензакалонка ўнутры. Прыбор, які нагадвае гантэлю, 
дапамагае вымяраць літраж паліва.


